

昨天,在从10点15分一直到12点35分的记者见面会上,温家宝不时手扶下巴 记者心疼他太累,敬佩他的睿智与风范

【争抢提问】

吴小莉:第一个提问,太意外了

会场内有几百家媒体的记者,如何让新闻官给自己提问的机会?各家媒体可谓煞费苦心,总会选派自家最“脸熟”的记者出马,吸引新闻官的注意力,凤凰卫视派出的是吴小莉,而央视则派出王小丫、撒贝宁、敬一丹等组成强大阵容“出场”。

论地理优势,王小丫、撒贝宁的位置是最好的,他们都坐在第一排,敬一丹的位置也很靠前,在第二排,但是第一个提问机会却坐在第五排的吴小莉“抢”到了。“我自己也没想到!”会后,吴小莉连称“吓了

一跳”,很意外新闻官这么“垂青”自己。好在她准备充分,事先想好了6个问题,而且在脑子里将这些问题排了一个先后。接过话筒后她问了列在第一个的问题:未来5年,新一届政府还会面临什么样的挑战?

作为一个总理记者招待会上的“老面孔”,吴小莉每年的体会和感触也不同,“我觉得温总理是一个平实的人,回答问题也很平实。他会很理智地面对问题,一如既往地表现他温和的风格,但他也不讳言表达他的忧虑,和他的关注。”

总理两次“偏心”外国记者

昨天,总理对外国记者似乎格外“偏心”,先后两次主动邀请外国记者提问。

时间过了中午12点,招待会已进行了快两个小时。当主持人宣布“总理将回答最后两个问题”时,记者席里的手臂举得更高了。这时候,总理微笑着注视着记者席,突然主动询问:“法国的记者不在?我们给法国记者一个提问的机会。”

总理的话音刚落,记者席中的法国记者们立即欣喜若狂地挥动着手臂,“这里!这里!我来自法国!”最先站起来的是法新社记者捡到了这个从天而降的“馅饼”。

眼巴巴地看着他接过工作人员递上的话筒,周围的记者又是羡慕,又是心疼。“就剩下两个问题了,他运气可真好!”一位来

自中国香港的记者感慨道,“总理很细心,刚才美国、英国、德国分别已有记者提过问题了。”

“最后的”问题回答完毕,总理见大家意犹未尽,又主动提出再回答一个问题。不少记者都判断,这个追加的问题应该是真正的“最后一个”了。

回答完“最后一个”问题已经12:30,让大家没想到的是,总理并没有以“谢谢”作为结束语,而是紧接着语气突然一转:“好像那边有一个记者想提问,你来发言吧!”总理略微欠身,指着后排一位留着两撇大胡子的印度记者,点点头,“我注意到他一直在举手,举了好长时间了。”就这样,这位印度时报的记者得到了本次记者招待会最后的一个珍贵的提问机会。

【抓拍手势】

总理手扶下巴,记者心疼他“太累”

对摄影记者而言,压力丝毫不亚于文字记者——为了捕捉招待会现场有动感的画面,注意力必须高度集中。一位网站的记者感叹,“连眼睛都舍不得眨一下!”

不过,拍什么、怎么拍,也是有“规律”的——摄影记者最爱总理做手势,每当总理做手势时,现场的闪光灯、快门声就像雷阵雨般“噼里啪啦”响个不停,还有记者边拍边念叨:“我们的好总理啊,您就多做个手势吧!”

总理也似乎特别体谅与配合大家,回答提问时手势不断:列举民生问题时逐个掰手指,表达决心和信念时坚定地

挥手,表达忧心时轻拍胸膛……最“经典”的,莫过于抬起右臂,竖起右手食指的这个招牌动作。在记者招待会结束后,还有很多记者和工作人员专门坐到主席台上,模仿总理的这个动作拍照。

不过,在昨天的招待会上,总理还少见地出现了用手扶着下巴的动作。这个手势出现在倾听记者提问时,尽管看起来总理是若有所思,但更多记者在心疼地猜测:“总理是不是累了?”特别是最近国计民生有许多大事小事件件重要,几位记者窃窃私语:“总理太不容易了,这么多事情需要操劳,毕竟他也是年过花甲的人了!”

【亲民情怀】

总理的“民心”,女记者动容落泪

中国贸易报的女记者权莉准备了3个问题,为了得到提问机会,她不断地调换自己的位置,包括欠起身,坐到稍微空些的走道边等等。遗憾的是,最终还是没能问成。

很多同行注意到了她的努力,会后纷纷采访她。“虽然我的年龄比较大,没有年轻人的那种朝气了,可我还是很有使命感。这次没有提问,明年有机会我还要问。”权莉说。

权莉说,在招待会上,“只

有把人民放在心上,人民才会让你坐在台上”这句话,深深地打动了她。权莉说,两会期间她曾经做过很多民意调查,听到的有关总理的评价几乎都是“亲民”二字,说起自己经常看到总理不辞辛苦为百姓奔波的场景,权莉在镜头面前禁不住眼眶泛红,流泪了,“领导干部们有这样的情怀,中国未来的发展一定会所向无敌!”

快报特派记者 郑春平 陈英 张淑娟



3月18日,国务院总理温家宝和副总理李克强、回良玉、张德江、王岐山在北京人民大会堂与中外记者见面,并回答记者提问。
新华社记者 李学仁 摄

——名言名句——

■谈政府机构改革——

“只有把人民放在心上,人民才能让你坐在台上。”

■谈公共财政更好地改善民生——

“让人民的钱更好地为人民谋利益。”

■谈解放思想——

“5年前,我曾面对大家立过誓言,苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。我今天还想加上一句话,就是天变不足畏,祖宗不足法,人言不足恤。”

■谈5年来的心路历程——

“行事见于当时,是非公于后世。历史是人民创造的,也是人民书写的。一个领导者应该把眼睛盯住前方,把握现在,思考未来。”

■谈未来5年发展——

“我这个人是一个充满忧患意识的人。我认为‘患生治’。”

■谈北京奥运会——

“我相信13亿人民微笑着面对世界,全世界人民也会微笑着对待中国。”

■谈台湾问题——

“我是一个爱国主义者,我脑子里总是在想,‘一心中国梦、万古下泉诗’,‘度尽劫波兄弟在,相逢一笑泯恩仇’。”

■谈公平正义——

“如果说真理是思想体系的首要价值,那么公平正义就是社会主义国家制度的首要价值。公平正义就是要尊重每一个人,维护每一个人的合法权益,在自由平等的条件下,为每一个人创造全面发展的机会。如果说发展经济、改善民生是政府的天职,那么推动社会公平正义就是政府的良心。”

■谈精神文明建设——

“如果我们的国家有比黄金还要贵重的诚信、有比大海还要宽广的包容、有比爱自己还要宽广的博爱、有比高山还要崇高的道德,那么我们这个国家就是一个具有精神文明和道德力量的国家。”

■会内

气度与胸怀——

“T”字头问题难不住总理

在昨天的记者提问中,多次涉及英文字母“T”打头的问题:西藏(Tibet)、台湾(Taiwan),尤其是境外记者关注度更高。对这两个比较敏感的问题,温家宝总理丝毫没有回避,而是态度明确、语气坚定地一一回答,偶尔还添加一些轻松细节,充分体现出一个大国总理的气度和胸怀。

美国有线电视新闻网的记者提问时,自称两个问题都是“T”打头的,一是西藏拉萨发生的打、砸、抢、烧事件,一是台湾的“人联公投”和“大选”,请总理对一些说法和评论给予回应。这是记者招待会刚开始不久后的第三个问题,现场的气氛一下子明显有些紧张。翻译话音刚落,全场的目光齐刷刷地投向主席台上的温总理。

总理的回答让现场的中国记者们纷纷暗自叫好,境外记者们在抓

紧记录的同时,也纷纷点头。不过,记者们对“T”打头的问题显然还没有问够,英国金融时报的记者在紧接着的提问中再次提到西藏问题,如果达赖喇嘛不寻求西藏独立的话,中国是否会邀请他到北京来进行直接对话?

见同样的问题又“升级”了,现场的记者们再一次将关注的目光投向总理。没想到,总理首先轻松地说了句:“感谢您又提出‘T’字打头的问题。”现场顿时响起短短的、轻轻的一片笑声。

在此后的提问中,法新社、印度时报记者均提到了西藏问题,总理逐一回答,尽显睿智。特别是有关与达赖喇嘛对话的回答,触发了现场一位记者的强烈共鸣:“总理没有讲错,去年我也参加了记者招待会,当时他就说过,在放弃独立主张的前提下进行对话的大门始终是敞开的!”

为了改革,人言不足恤——

总理“名言名句”字字珠玑

很多记者赞叹,一场招待会下来,感觉就像聆听了一堂国学大课,温总理渊博的学识特别是国学涵养,让人格外佩服。“在我当选以后,我心里总默念着林则徐的两句诗‘苟利国家生死以,岂因祸福避趋之’,这就是我今天后工作的态度。”2003年的两会记者招待会上,引自林则徐《赴戍登程口占示家人》的两句诗,让这位新总理赢

得了十多亿中国人的好感。而此后他频频引用的诗句,也被人们交口称赞为“总理诗”。在每年的记者招待会前,网民们还会“策划”:猜猜今年总理会念哪些诗?

昨天的记者招待会,总理果然又一次让人们大饱耳福,几乎是字字珠玑,一类是名言名句,一类是排比句。

快报特派记者 郑春平 陈英 张淑娟



凤凰卫视的吴小莉提问 新华社记者 樊如钧 摄

■会外

世界传媒再掀“新闻大战”

招待会10点多开 记者5点多就排队

历年两会,最激烈的新闻大战总是在最后一天发生的——总理的记者招待会总要引发全球媒体“大比拼”。今年的记者招待会,温家宝总理携各位副总理齐齐亮相,新一届政府领导班子成员悉数到场,这使得新闻大战更加升级。昨天,快报记者在人民大会堂三楼的金色大厅,耳濡目染了这场大战无声却格外激烈的硝烟。

早晨5:30就有人排队

记者招待会10:15开始,提前三个多小时7:10开始小批次放记者进入。7:13,快报记者到达入口,心想这次终于赶了个早,没想到进入现场一看,主席台正前方前4排已经没了位置,让你实在感叹人家怎么就这么“神通广大”:有些媒体显然是“集团作战”,派出一个特能起早的人过来先发制人,连占好几个座位。见到最佳位置已经没戏了,有些记者就打起了预留座位的主意,但这些位置都是工作人员和直播人员“专属”的,你磨破嘴皮也没用。

7:35,开始大批次放记者进入。招待会入口处顿时一阵喧闹,一拨人像潮水般冲进来,大步奔跑“扑”向座位席。但是,大多数人得到的都是失望。

澳门澳亚卫视的摄影记者刘兵扛着机器跑进会场后显得格外无奈:“我是最早到大会堂门口来排队的,5点半就来了!”颇有经验的刘兵凌晨4点多就醒了,洗漱完毕早饭也没吃就赶到了大会堂前广场排队,但是一直等到7点半才进来,好位子早就没有了!

央视架足七个机位

文字记者忙着抢座位,摄影摄像记者则忙着抢“机位”。越是正对主席台的地方,越是高的地方,就越是大家争抢的对象。只要一站稳脚跟,大家就赶紧掏出相机、套上镜头忙着调试画面。日本共同新闻社的山下和彦正端着一个粗大的400mm镜头“咔嚓”个不停,记者问他效果怎么样,他认真地又“咔嚓”一张,然后拿给记者看——尽管隔得很远,但主席台上的鲜花连花蕊都看得清清楚楚,他说,要拍温总理的特写。

金色大厅里也专门设有摄影摄像台,最高处的两个机位被中央电视台占据,他们承担着直播重任,其中一位戴着耳麦的工作人员忙边告诉记者,中央电视台共在现场架足了七个机位。

王小丫采访吴小莉

昨天的招待会,凤凰卫视的吴小莉、央视的王小丫、撒贝宁等名嘴最累。一边要忙着与“追星”的同行们合影,一边要迅速改变角色进入采访。

有趣的是,招待会开始前,王小丫拿着话筒,四处找人采访。很快她就将目标锁定吴小莉,笑嘻嘻地现场采访起来,“小莉,你今天想问总理什么问题?”吴小莉表示,她想问股市方面的问题。王小丫一听笑了:“小莉关心的问题和我的一样,希望我们运气好,能有提问机会!”

作为同事,撒贝宁也成了王小丫的采访对象,表示如果他有提问机会,最想问物价问题,但两人又都担心“抢”不到提问机会,“那我们互相关照吧!”两人商量着。

快报特派记者 郑春平 陈英 张淑娟